DOI: 10.17805/trudy.2023.3.10 *ЮРИСПРУДЕНЦИЯ* 

# ОСОБЕННОСТИ УГОЛОВНОГО СУДОПРОИЗВОДСТВА ПО ДЕЛАМ В СФЕРЕ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ И ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ

#### Д.А. Трышков Московский гуманитарный университет

**Аннотация**: В статье рассматриваются и анализируются особенности уголовно-процессуальной деятельности правоохранительных органов по возбуждению, расследованию, рассмотрению и разрешению уголовных дел, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ.

**Ключевые слова**: уголовный процесс; судопроизводство; правоохранительная деятельность; наркотические средства; психотропные вещества

## FEATURES OF CRIMINAL PROCEEDINGS IN CASES OF ILLICIT TRAFFICKING IN NARCOTIC DRUGS AND PSYCHOTROPIC SUBSTANCES

D.A. Tryshkov Moscow University for the Humanities

**Abstract**: The article discusses and analyzes the features of the criminal procedural activities of law enforcement agencies in the initiation, investigation, consideration and resolution of criminal cases related to illicit trafficking in narcotic drugs and psychotropic substances.

**Keywords**: criminal procedure; legal proceedings; law enforcement; narcotic drugs; psychotropic substances

Действующий на момент конца 2022 г. уголовно-процессуальный закон Российской Федерации, устанавливающий общие правила проведения доследственной проверки, предварительного расследования в форме следствия и дознания, судебного разбирательства, регулирует общественные отношения, связанные с порядком расследования преступлений любой категории. Современные тенденции развития способов и приемов борьбы с преступностью могут повлиять на применение компетентными органами более грамотной тактики уголовно-процессуальной деятельности. Проведя анализ статистических данных о количестве обвинительных приговоров по уголовным делам, можно обратить внимание на тот факт, что среди 566 430 рассмотренных уголовных дел, только 74 648 — приходятся на те дела, которые связаны с одной из угроз национальной безопасности Российской Федерации — незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ и уступая лишь делам о краже, где вынесено 143 297 обвинительных приговоров (Отчет о работе судов..., Электр. ресурс).

Логичным будет считаться вывод о том, что так называемые «наркотиче-

ские» преступления совершаются довольно часто и за тридцать лет построения российского государства и, в частности, уголовно-процессуальной системе сформировалась некая определенная практика по данной категории уголовно-наказуемых деяний.

Итак, деяния, предусмотренные статьями 228–230 УК РФ, 231–233 УК РФ и 234.1 УК РФ. Характерным предметом этих преступлений будут являться в первую очередь те наркотические средства и психотропные вещества, любой вид оборота которых запрещается, либо ограничивается на территории современного российского государства. Помимо этого, данный вид преступлений относится к делам публичного обвинения и возбуждаются в порядке, при котором не учитывается факт наличия заявления потерпевшей стороны, потому что представляют угрозу общественной нравственности. Предварительное следствие по данной категории дел ведется следователями отдельных подразделений федеральной службы безопасности Российской Федерации (статья 229.1 УК РФ) и следователями органов внутренних дел Российской Федерации (часть 2 и 3 статьи 228, статья 228.1, статья 228.4, статья 229, статья 229.1, часть 2-4 статьи 230, часть 2 статьи 231, часть 2–3 статьи 232, часть 2 статьи 234 УК РФ). Дознание, как совершенно иная форма предварительного расследования, по данной категории уголовных дел проводится дознавателями органов внутренних дел Российской Федерации (часть 1 статьи 228, статья 228.2, статья 228.3, часть 1 статьи 230, часть 1 статьи 231, часть 1 статьи 232, статья 233 и часть 1 статьи 234.1 УК РФ). Отдельные подразделения вышеперечисленных федеральных органов обладают функцией производства оперативно-розыскных мероприятий.

На первой стадии уголовного судопроизводства уполномоченными органами следствия и дознания заостряется вопрос о достаточности, имеющийся информации, как основания для возбуждения уголовного дела. При расследовании «наркотических» преступлений чрезвычайно важную роль играет оперативно-розыскная деятельность, где органы, ее осуществляющие обеспечивают поиск и выявление первичной информации о событии преступного деяния. Следователям и дознавателям необходимо выяснить соответствуют ли сообщение о преступлении, рапорт о выявленном преступлении, явка с повинной или постановление прокурора, в частности содержащиеся в нем сведения объективной и реальной действительности. В рамках доследственной проверки фактов преступлений, связанных с наркотиками в первую очередь, проводятся следственные и иные процессуальные действия по выявлению информации о предмете преступления, его количества, способа его изготовления и размере наживы. При дальнейшем расследовании преступления устанавливаются причастные лица, их мотивы и цели, а также причины и условия совершения уголовно-наказуемого деяния (Клок, Электр. ресурс: 119-120). Для получения данной информации на стадии возбуждения уголовного дела производят осмотр места происшествия (место, где были обнаружены наркотики и иные вещества), осмотр предметов (коробки, ящики, сундуки, шкафы, сумки, пакеты и иные вещи, где могут находиться либо наркотики, либо иные предметы, имеющие значение для дела), осмотр различной одежды (часто в куртках, джинсах, штанах и носках могут быть спрятаны наркотики). Далее необходимо провести освидетельствование лица, который следователем или дознавателем был заподозрен на наличие признаков наркотического опьянения. Оперативно-розыскная информация, имея большое значение для возбуждения уголовного дела должна быть переведена в разряд уголовно-процессуальных доказательств. Для этого оперативно-розыскные органы должны подать эти материалы следователю или дознавателю в форме постановления, а последние — выносят свое собственное постановление о приобщении этих материалов к материалам доследственной проверки. На основании достаточной информации следователем или дознавателем составляется постановление о возбуждении уголовного дела.

На второй стадии уголовного судопроизводства, когда у следователей и дознавателей уже «развязаны руки» появляется возможность производства некоторых других следственных действий, например, обыск в жилище, где могут находиться наркотики. Специалисты считают, что при обыске могут быть обнаружены не только наркотики, но и предметы и оборудование для их изготовления и упаковки, а также частицы наркотических растений» (Лапатников, Николаева, Казнина, 2022: 89). Те самые предметы, изъятые в ходе производства обыска в жилище, четко прописываются в протоколе следственного действия. Помимо этого, назначаются и производятся экспертизы по установлению того факта, что изъятые вещества в действительности являются не только наркотическими или психотропными, но и подпадающие под признаки преступлений, соответствующих статей уголовного закона. Федеральный закон «О наркотических средствах и психотропных веществах» в статье 43 обязывает государственные (муниципальные) органы и учреждения представлять сведения о владении, либо пользовании финансовыми средствами и иным имуществом, либо об их местонахождении или размещении в рамках расследования «наркотических» преступлений по запросу следователя и дознавателя строго в течение трех суток с момента направления запроса, не считая тех же выходных и праздничных дней.

При составлении обвинительного заключения наиболее важным является вопрос о квалификации преступного деяния: необходимо установить соответствие между предметом преступления (вид и размер наркотических средств) и размером (значительный, крупный или особо крупный) для более точного установления истины по уголовным делам.

Судебное рассмотрение «наркотических» преступлений осуществляется по общим правилам уголовно-процессуального законодательства, однако завершающая его часть имеет некоторые особенности. Постановление приговора по данной категории дел, в частности его содержание немного отличается от всех остальных. Суд уполномочен установить административный надзор за виновны-

ми лицами, которые после отбытия наказания будут подвергнуты дополнительным мерам государственного принуждения в порядке, установленном соответствующим законом. Суд должен установить срок административного надзора за лицами, признанными виновными в совершении преступлений, предусмотренных частью 1 статьи 228, статьи 228.3, части 1 статьи 231, статьи 234.1 УК РФ в размере от одного года и до трех лет, но этот срок не должен превышать срок судимости.

Таким образом уголовного судопроизводство по делам, связанным с наркотиками, хотя и осуществляется по общим правилам, но имеет свои особенности. Для расследования «наркотических» преступлений следует незамедлительно проводить оперативно-розыскные действия для установления первичной информации. Сразу же следователю или дознавателю необходимо перевести добытые сведения оперативно-розыскными органами в перечень уголовно-процессуальных доказательств для возбуждения уголовного дела. В рамках предварительного расследования использовать криминалистические знания для установления лиц, причастных к совершению этих «наркотических» преступлений. Суд также обязан устанавливать дополнительный надзор за виновными гражданами после отбытия ими уголовных наказаний, что является крайне необходимым для обеспечения безопасности не только общества, но и государства, так как его работоспособность зависит от здорового населения страны.

### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

Клок Ж.В. Особенности этапов расследования дел, связанных с незаконным оборотом наркотических средств // Вестник магистратуры, 2018. — №4—2 (79) // cyberleninka.ru [Электронный ресурс] URL: https://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-etapov-rassledovaniya-del-svyazannyh-s-nezakonnym-oborotom-narkoticheskih-sredstv (дата обращения: 12.11.2022)

Лапатников М.В., Николаева Т.А., Казнина И.А. (2022) Расследование преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков: учебное пособие для вузов. М.: Юрайт, 174 с.

Отчет о работе судов общей юрисдикции по рассмотрению уголовных дел по первой инстанции за 2021 год //Судебный департамент Верховного суда РФ [Электронный ресурс] URL: http://www.cdep.ru/index.php?id=79&item=6120 (дата обращения: 13.11.2022)

**Трышков Даниил Андреевич** — магистрант 1-го курса юридического факультета Московского гуманитарного университета, преподаватель колледжа МосГУ. Научный руководитель Трунцевский Ю.В. — доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой уголовно-правовых и специальных дисциплин Московского гуманитарного университета. Адрес: 111395, Россия, г. Москва, ул. Юности, д.5. Тел. +7(499)374-59-30. Эл. адрес: aposym2000@yandex.ru

*Tryshkov Daniil Andreevich* is a 1st–year master's student at the Faculty of Law of the Moscow University of the Humanities, a lecturer at the Moscow State University College. Scientific supervisor Truntsevsky Yu.V. – Doctor of Law, Professor, Head of the Department of Criminal Law and Special Disciplines of the Moscow University of the Humanities. Address: 5 Yunosti str., Moscow, 111395, Russia. Tel. +7(499)374-59-30. Email: aposym2000@yandex.ru

### Для цитирования:

Трышков Д.А. Особенности уголовного судопроизводства по делам в сфере незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ. 2023. № 3. C. 49–53. DOI: https://www.doi.org/10.17805/trudy.2023.3.10